



Высоцкая Анастасия Михайловна
Российский государственный университет правосудия
Юридический факультет
Россия, Иркутск
nastyia-nikitenko-2013@mail.ru
Vysotskaya Anastasia Mikhailovna
Russian State University of Justice
Faculty of Law
Russia, Irkutsk

СООТНОШЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ И РОМАНО- ГЕРМАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СЕМЬИ

Аннотация: в статье затронут о вопрос об отнесении российской правовой системе к романо-германской правовой семье. Изучены история формирования и основные черты присущие странам романо-германской правовой семьи. В историческом аспекте рассматривается процесс становления российской правовой системы с характерными чертами романо-германской правовой семьи. Выделены основные признаки присущие странам гражданского права и проведен анализ их соотношения с российской правовой системой. Сделан вывод об отнесении России к странам романо-германской правовой семьи.

Ключевые слова: правовая система, Романо-германская правовая семья, римское право, правовые традиции, отличительные признаки, страны континентальной Европы.

RELATIONSHIP OF THE RUSSIAN LEGAL SYSTEM AND THE ROMAN- GERMAN LEGAL FAMILY

Annotation: the article touches upon the question of attributing the Russian legal system to the Romano-Germanic legal family. The history of the formation and the



main features inherent in the countries of the Romano-German legal family are studied. In the historical aspect, the process of formation of the Russian legal system with the characteristic features of the Romano-Germanic legal family is considered. The main features inherent in the countries of civil law are highlighted and their correlation with the Russian legal system is analyzed. It is concluded that Russia belongs to the countries of the Romano-German legal family.

Key words: legal system, Romano-Germanic legal family, Roman law, legal traditions, distinctive features, countries of continental Europe.

В мире существует множество различных правовых систем, каждая из которых имеет отличительные признаки, соответствующие определённым правовым традициям. Как правило, к свойствам, на основе которых выделяют и квалифицируют ту или иную правовую систему, относятся социально-экономические, духовные (идеологические) и технико-юридические факторы. Основными правовыми системами современности являются романо-германская, англосаксонская и мусульманская правовые семьи.

Несмотря на ведущиеся относительно этого вопроса споры, российская правовая система, исходя из внешних характеристик, относится к романо-германской правовой семье. В связи с чем необходимо наиболее детально изучить присущие именно этой системе правовые традиции, а также сделать вывод о сходстве или различии российского правового режима с режимом стран романо-германской правовой семьи.

Для начала следует обратиться к историческим корням, обуславливающим формирование, развитие и содержательные характеристики правовой системы. Романо-германская правовая семья считается самой древней, ее отголоски можно отследить и в Древнем Вавилоне, и в Древнем Египте, и в Древней Греции. Однако краеугольный камень был заложен в Древнеримском государстве. Целостность же данная правовая семья обретает в континентальной Европе к XVIII веку, наиболее активные процессы



формирования происходят в Средневековье, в период с X по XII века [1, с.7]. Стоит сказать о том, что несмотря на отсутствие очевидной связи с Германией, упоминание в названии данного правового режима однокоренного слова «германская» не случайно, ведь значительный вклад в изучение и развитие романо-германской системы внесли германские юристы.

В связи с тем, что рассматриваемая правовая семья тесно связано с квиригским правом, ее также достаточно часто называют семьей гражданского права. Схожесть романо-германской правовой семьи и римского права во многом обусловлена популярностью последнего в период Возрождения, а именно первостепенностью его изучения в итальянских университетах. В последующем популярность римского права распространилась и на другие страны континентальной Европы. Именно поэтому ученые говорят о том, что романо-германская правовая семья сложилась на «на основе изучения римского права в итальянских, французских и германских университетах, создавших в XII–XVI вв. на базе Свода законов Юстиниана общую для многих европейских стран юридическую науку» [2, с.73]. Таким образом становление романо-германской правовой семьи в странах континентальной Европы произошло путем рецепции римского права.

Становление правового режима в России происходило совершенно иначе. Приобщение Древнерусского государства к традициям римской юриспруденции происходило через Византию, значительный толчок к развитию оказало принятие христианства на Руси в 988г. Однако не смотря на эти факторы, в России сохранялось самодержавие, принятое же христианство лишь укрепляло власть монарха. Только многие столетия спустя российский правовой режим будет схож с государствами гражданского права.

Главной особенностью, вызывающей дискуссию в научном сообществе, является характерная для стран рассматриваемой правовой семьи рецепция римского права. Относя Россию к романо-германской правовой семье, нельзя говорить о полноценной рецепции. Так, изучив и обобщив различные



материалы, многие как дореволюционные (М.Ф. Владимирский-Буданов, С.А. Муромцев), так и современные правоведы (Е.В. Салогубова) отрицают заимствование положений древнеримского права. Таким образом, можно говорить о том, что наша страна никогда не использовала готовые положения римского законодательства, а лишь перенимала идеи, суть различных решений законодателя, создавая на их основе различные юридические конструкции. Этот факт является одним из аргументов различных ученых в пользу того, что отнесение России к данной семье не соответствует действительности. Так, М.Н. Марченко утверждал: «В силу сказанного аргумент о принадлежности или вхождении российского права в романо-германскую правовую семью на том основании, что они имеют общие «римские корни», довольно уязвим и сомнителен. Можно и нужно говорить о сходстве, близости, наконец – о взаимном тяготении российского и романо-германского права на том основании, что они были подвержены, хотя и в разной степени, воздействию со стороны римского права, но никак – об их однородстве, а тем более – идентичности или единстве» [3, с. 586-587].

Для того, чтобы сделать вывод о том относится ли Россия к романо-германской правовой семье, необходимо выделить специфические черты присущие данной правовой семье и сравнить их с правовой системой Российской Федерации.

Одной из важнейших особенностей является главенство нормативно-правового акта над иными источниками права, то есть квалификация любых деяний происходит на основе принятых правовых норм. Судебный прецедент в отличие от стран англосаксонской правовой системы играет второстепенную роль, практикующие юристы к нему обращаются, учитывают его при подготовке к тому или иному судебному разбирательству, однако официальным источником права он не является. По данному признаку правовой режим России соответствует семье романо-германского права.



Следующим важнейшим отличием выступает тот факт, что главная роль в правотворчестве принадлежит законодателю. Эта черта романо-германской семьи также присуща Российской Федерации. Здесь стоит сказать о том, что российской правовой системе, в отличие от правовых систем стран романо-германской правовой семьи, свойственна избыточность законодательства (в 2022 году Государственная дума приняла 653 закона-это рекорд за все существование российского парламента.), противоречивость и неустойчивость (постоянное внесение изменений) [4].

Нельзя не обозначить такую особенность, как отчетливо выраженное деление на отрасли права. Данное разделение в большинстве государств континентальной Европы установилось весьма давно. В России же такое отделение произошло существенно позднее и носило менее последовательный характер.

Помимо деления на отрасли права, данной правовой семье также присуще ярко выраженное деление отраслей права на частное и публичное, что также свойственно и отечественному правопорядку. Однако некоторые ученые отмечают несовершенство подобного деления. Так, Гааг Л.В. говорит о том, что «романо-германская правовая семья изначально отличалась четким делением на частное и публичное право...В России изначально отсутствовало четкое деление на частное и публичное право. Данное деление с трудом приживалось в российской правовой системе. И публичное право либо поглощало, либо подавляло частноправовые отрасли» [5, с.6].

Сегодняшняя Россия, несомненно, отличается от признаков классической страны романо-германской правовой семьи, так как многие признаки и черты адаптированы под особенности нашей страны, нашего быта.

Изучив все основные признаки романо-германской правовой семьи можно сделать вывод о том, что несмотря на некоторые несоответствия российского правопорядка, которые не позволяют ему органично вписаться в режим стран семьи гражданского права, в большинстве своем все внешние



характеристики отечественного правового режима соответствуют семье романо-германского права. Возможно, в ближайшем обозримом будущем, в связи с событиями сегодняшнего дня, в России и сформируется свой собственный отличный от других правопорядок, однако на данном этапе можно с уверенностью отнести нашу страну к семье романо-германского права.

Список литературы:

1. Чиркин В.Е. Глобальные правовые системы, правовые семьи и их классификация // Право. Журнал высшей школы экономики. 2017. № 4. 13 с
2. Саидов А. Х. Введение в основные правовые системы современности. Ташкент, 1988// Сравнительное правоведение: Учебное пособие /Отв. ред.: В. А. Туманов/. — Т.: «Адолат», 1999. — 480 с. Б
3. Марченко М.Н. Сравнительное правоведение: учебник. 2-е изд., перераб. М.: Проспект, 2013. 784 с
4. Парламентская газета// URL: <https://www.pnp.ru/politics/volodin-v-2022-godu-gosduma-prinyala-653-zakona-eto-rekord-za-vsuyu-istoriyu-parlamenta.html>
5. Гааг Л.В. К вопросу об отнесении российской правовой системы к романо-германской правовой семье // Вестник Томского государственного университета. Право. 2022. № 43. С. 32–40.